



## NU O SCHIMBARE DE FORMĂ CI IN-LATURAREA UNEI PIEDICI SERIOASE

Din dorința maselor largi populare din țara noastră de a-și manifesta bucuria pentru toltăturarea monarhiei și recunoștința pentru făuritorii republicii populare, au avut loc în județul nostru ca și în întreaga țară, urtaze adunări populare care s'au transformat într-o adevărată sărbătoare a actului istoric dela 30 Decembrie 1947: proclamarea REPUBLICII POPULARE ROMÂNE.

Am asistat la unele din aceste manifestațiuni iar dela altele corespondenții noștri ne-au relatat entuziasmul în care au decurs atât adunările populare cât și depunerea jurământului la unitățile militare și instituțiile din județ.

Ce a determinat această urtază bucurie populară care a cuprins țara dela un capăt la altul și care n'a găsit re-grețe pentru mnenșhia înlăturată?

Răspunsul îl găsim, receptivulând pe scurt istoria celor 80 ani de domnie a familiei Hohenzolern-Sigmaringen des-cizând din una din cele mai reacționare familii prusace.

Adus în țara noastră de moșierimea semi-feudală și bur-ghezia latifundiară care se în-lăturat dela tron pe Cuza-Vodă, susținător al revendicărilor țărănești și om al reformelor de-mocratice, Carol de Hohenzolern ieăbuse în sânge răscoa-lele din 1907. Mai târziu, ur-mașii lui Hohenzolern devin din cei mai mari moșieri, cei mai puternici capitaliști, întrecând în avere cu mult pe toți ceilalți moșieri, fabricanți și bancheri din țara noastră. Și astfel din înăbușitori al răscoa-lelor țărănești, hohenzolernii se pun în fruntea acțiunii pentru zdrobirea mișcărilor organizate a clasei muncitoare.

Sub semnul acestor prigoane, au avut loc masacrele dela 13 Decembrie 1918, a fost arun-cat în ilegalitate Partidul nos-tru, s'au deslănțuit masacrele dela Lupeni și Grivița, au fost

aduse trupelz hitleriste și țara a fost țărâtă în războiul anti-sovietic. Dar și după înfrânge-rea Germaniei hitleriste, cer-curile reacționare interne și internaționale s'au folosit de existența monarhiei în țara noastră pentru a se răla în jurul ei și a menține la putere până la 6 Martie 1945 guver-ne cu majoritate reacționară, guverne al căror exponenți manșți și brătienști au nesocotit convenția de armistițiu, au tras în populația care ma-nifesta paucic pentru un gu-vern democratic.

Dupa 6 Martie 1945, monar-hia a fost o hână serioasă în dezvoltarea democrației nos-tre spre una de tip nou. În sfârș de faptul oă — așa cum spune tov. Gh. Gheorghiu Dej în raportul său făcut la con-sfătuirea dela Varșovia a celor 9 partide comuniste — Regele a cerut guvernului Groza că-rând după vnzirea sa la pu-

B. Someșfeleanu

continuare în pag. 4-a

## PRIN REPUBLICA POPULARĂ spre noi și mărețe înlăptuiri

Sub titlul de mai sus, SCÂNTEIA Nr. 1010 publică un ar-ticol al tov. Vasile Luca, secretar al P.C.R., care face bilanțul victoriilor obținute prin lupta poporului muncitor în anul ce s'a seurs, scriind între altele:

Anul 1947, s'a încheiat cu dă-rămarea celei mai puternice cla-de reacționare burghezo moșierești.

Prin abdicarea lui Mihai von Hohenzolern-Sigmaringen dela tron se prăbușește definitiv regi-mul monarhic din România cre-iat pe vremuri cu scopul de a uni toate forțele moșiero ban-cheri capitaliste împotriva țără-nimii care se răscoală pentru pământ, împotriva clasei mun-citoare în desvoltare.

Monarhia a fost creată pen-tru a opri desăvârșirea revolu-ției burghezo-democratice în România și pentru a aservi țara cu ajutorul acestei dinastii ger-manice intereselor capitalului strein.

Dinastia Hohenzolern în Ro-mânia și a înlăptit roșul în măcelărirea țărănimii riscu-late pentru pământ, servind înte-resele moșierilor, regele în suși fiind cel mai mare moșier, stăpân pe mii de hectare de pământ. Dinastia servea deose-bite interesele capitaliștilor, regele însuși fiind cel mai mare acționar al bancheri și întrec-pinderilor industriale.

Înlăturarea din guvern a re-prezentanților moșierilor expro-riați, a bancherilor și fabrican-ților, adică a exploataților și dărămarea monarhiei în jurul căreia se concentrău și se regrupau forțele reacționare in-terne și externe învelind împo-

Continuare în pag. 4-a



Biblioteca  
Arhivele Statului  
Brașov

ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

## Prin înlăptuirea Republicii Populare Române, poporul român merge pe drumul intereselor sale

Marile manifestațiuni publice în cinstea proclamării României ca Republică Populară.

Metalurgiștii și minerii jud. Hunedoara s'au angajat să mărească producția în cinstea noiei forme de Stat

Prăbușirea regimului monar-hic, creat pentru a opri prog-e-sul țării noastre și proclamarea Republicii Populare Române.

a președ. Muncitor 31 Dec. 1947 (sar-bătoare națională pentru poporul român)

Incă, la ora 1, sala teatrului

„Progresul” era în țară până la re-nuz. Populația orașului Deva, muncitori, meșteșugari, mii de țărani din satele din jur sau strâns laolaltă s'au re-verse bu tina pentru marea vic-torie cu care poporul român a încheiat anul 1947, în-au pnu-seama în de vânt, metee în-povăța care cadet și metee tre-buiri pe care le au amănat pentru mai târziu.

Republica Populară Româ-nă, — era preocuparea fiecăruia, a tuturor.

Spontan, lozinci izbucn au din piepturile celor prezeți:

„Trăiască Republica Popu-lară Română” — scanda jos în sala neîntrerupt un grup de imuncitori. „Trăiască Armata Română aparatoarea Republicii Populare” — răspundea parca un grup de ostași și ofi-țeri de sus dela galerie. Și în-lăptuite într-o singură voce, lo-zinci răsunau din nou din sa-lă, din balconii și loge del-galerie și din hol: înalate prin

înălțuirea Republicii Populare spre socialism”, „Trăiască Pre-zidiumul Republicii Populare Române”, „Trăiască Partidul Comunist Român”, „Trăiască Armata Română aparatoarea Republicii Populare Române”, etc. Entuziasmul era de nesăvârșit.

Poporul român merge pe drumul intereselor sale

Cu greu a putut tov. Du-dă Andrei, secretarul Comi-țetului Județean Hunedoara De-va al P.C.R. să poartă uralele și să ia cuvântul. În cuvinte simple, dar pline de hotărâre și conștință, Dudă ia a lămu-rit importanti mărețului act în faptul, care de chie perspecti-ve largi poporului român.

Arătând că prin abdicarea lui Mihai von Hohenzolern și prăbușirea definitivă a regimului

Continuare în pag. 4-a

## Mărețe înlăptuiri ne așteaptă în anul ce vine MESAGIUL PREZIDIUMULUI PROVIZORIU al REPUBLICII POPULARE ROMÂNE

adresat Țării cu prilejul Anului Nou

Cu prilejul noului an, Excelența Sa prof. C. I. Parhon mem-bru la Prezidiumul Provizoriu al R. P. R. a rostit la posturile noastre de radio următoarea cuvântare:

Poporul român și a dobân-dit acum liberatea de a și ca-forma de Stat, cea mai potrivită cu aspirațiile sale firești: Republica Populară.

Regimul democrație înăptul după eliberarea de sub jugul cotropitorilor hitleristi și al slugilor lor, prin munca, price-perca și avântul celor mai bun-ții ai poporului, se întărește astfel și mai mult. Nici o pied-ica nu mai stă acum în calea dezvoltării depline a democra-ției noastre populare me iă să asigure tuturor celor ce mun-cesc, cu brațele sau cu mintea, dela oraș și dela sate, în-ăstarea materială și ca e să con-stitue garanția suveranității și independenței țării noastre.

Nouă formă de Stat Repu-blică Populară — deschide larg calea pentru înlăptuirea tuturor năzuințelor creatoare ale po-porului nostru, pentru noui cu-ceriri democratice pe țărâmul economic, politic și social, pen-tru îmbunătățirea nivelului de trai al celor ce muncesc pentru Republica Populară Română, puternică, liberă și independen-dentă.

Mărețe înlăptuiri ne așteap-ă

depinde acum numai de munca și destoinia noastră, de iubirea noastră față de poporul și de Republica Populară, de de votametul fiecăruia pentru pro-pășirea țării.

Puterea organizată conștin-tă și hotărâtă a clasei muncit-toare, alături cu țara în ea mun-citoare și cu înicetăritatea progresistă, consitue chează ia supremă a propășirii poporului nostru.

Deplină întemeiat pe această putere, însuflețită de ferma voință de a contribui cel mai ac-tiv la făurirea unei păcii trăi-nice și a democrației populare, privim cu încredere anul 1948, care va trebui să însemne un sir de noi succese pe drumul victori-os al propășirii poporului nos-tru.

Cu privițile îndreptate spre acest viitor luminos, cu magi-neia unei Patrii puternice și re-mise, în numele Prezidiului Pro-vizoriu al Republicii Popula-re Române, urăm Poporului Român și tuturor Naționalități lor conlocuitoare, spor în mun-ca în anul 1948.

Trăiască și înflorească Republica Populară Română

## GH. GHEORGHIU-DEJ Partidul Comunist Român în lupta pentru democratizarea țării \*

În noul guvern venit la putere în ziua de 6 Martie 1945, partidul nostru precum și celelalte partide din F.N.D., Frontul Plugarilor, P. S. D., P. N. T., și alții — au câștigat poziții serioase. Partidul Comunist a primit Internele, Juștiția și Comunicațiile. Noul guvern avea o bază mai largă decât F. N. D., cuprinzând și pe Tăiărăscu cu partidul său. Cu toate dificultățile ce de ur-geau din prezența lor în gu-vern, acest partid încerca să înaintească reforma agrară, se opunea poliției înăndare a tor-țelor democratice e c. în condi-țiunile date largirea bazei politice a guvernului constitu-ia un factor pozitiv.

În răstimpul dintre venirea la putere a guvernelor Groza și alegerile parlamentare dela 19 Decembrie 1946, am avut de

extrem de mari. Economia țării era în stare de haos. Am avut și doi ani consecutivi de se-cetă. Cu toate acestea, în pe-rioadă aceasta au fost traduse în viață numeroase reforme și măsuri cari au constituit un mare pas înainte în procesul de democratizare a României.

A fost terminată și legife-rată reforma agrară 1.400.000 ha. au fost date în stăpânire la 726.200 de țărani. Masele de țărani nevoiași mobilizate de Partidul nostru, în conlu-crare cu Frontul Plugarilor, au participat efectiv la traduce-rea în viață a reformei sub conducerea comitetelor țără-nești de reformă agrară.

Un rol mare în realizarea reformei agrare l-au jucat echipele de muncitori, trimise în sate de partidul nostru și de sindicate pentru a ajuta țără-

agrară Muncitorimea a dat de-a senenea un mare ajutor țără-nimii muncitoare în campania de însămânțări și la repararea de unelte agricole. Muncitorii multor întreprinderi au trimis în dar țărănilor, unelte agricole, fabricate în orele libere.

Sprrijinul acordat de pu-er tariaul mobilizat de P. C. R. țărănimii nevoiașe, a dus la consolidarea alianței între mun-citorime și țărănime și la întă-rirea rolului conducător al cla-sei muncitoare.

În urma instaurării regimu-lui democrat participarea Ro-mâniei la războiul antihitlerist a căpătat un caracter efectiv în diviziile noastre au luptat pe front, alături de trupelz sovie-tice.

În urma înlăpturii guver-nelor reacționare care s'abo-tau aplicarea înuzelor armii

# PAGINA FEMEII

## Femeia în Justiție

Ne aflăm chiar în mijlocul acelor zile când obștea comună la sate și sindica de profesionale în orașe, sunt chemate ca să aleagă din sânul lor pe cei mai buni, pe tru ca aceștia împreună cu judecătorii de carieră să contribuie la menținerea echilibrului între pasiunile omenestr, la rezolvarea conflictelor dintre cetățeni și la sancționarea acelor care caută să întârzie din rea voință redresarea țării și ridicarea standardului de viață al celor care muncesc.

În majoritatea țărilor cu regim burghez-capitalist și chiar și la noi, era un fapt obișnuit ca funcțiunea de judecător să fie apanajul familiilor avute, realitate care contribuia ca dreptatea pe care o împărțeau acestora să nu aibă nimic comun cu nevoile poporului muncitor. Numai astfel se explica de ce în soțurile acestei categorii de slujbatori ai dreptății, se găseau de obicei diferite „porțel” pentru a înfractorii unor anume categorii de delict și în aceeași timp o rigurozitate excesivă în aplicarea maximului de pedeapsă față de cei care în unele cazuri înfrâneau dispozițiile legii din ignoranță, sau ca urmare a nedreptei orânduirii a societății, mtemea și pe expoiatarea omului de către om.

Introducerea elementului de menia în justiție a fost un vechiu deziderat al femeilor, care însă s'a lovit de rezistența burgheziei capitaliste moarte care înfrâna legenda nepăsătoare a femeii de a îndeplini anumite funcții în Stat.

Marea Casă a socialismului au combătut din toate puterile aceste idei reacționare. Lenin subliniind rolul jucat de femei în Marea Revoluție din Octombrie, a declarat că succesul depinde de măsura în care participă femeia, iar generalistul Stalin adaugă: „Nici o născare a celor asupriți nu a avut loc în istoria omenirii fără

participarea femeilor muncitoare.

Guvernul român deslințuit de acea imaginea „incapacitate a femeii” și a recunoscut dreptul de a participa alături de bărbați la carnea treburilor obștești. Deasemenea s'a recunoscut dreptul femeii de a participa în justiție, drept care excludea femeile și credea dificultăți, chiar și bărbaților dacă nu aveau fericirea să facă parte dintr-o „familie bună”, realitate care caracteriza fuziunea și majoritatea slujitorilor ei ce până în ieri.

Odata acordate aceste drepturi femeilor numele nu mai era în drumul contribuției acestora, alături de bărbați, la consolidarea demorației noastre politice prin participarea lor activă la conducerea treburilor publice.

Femeile care au pătruns până acum în magistratură, au arătat că pot face față oricărui comandament în slujba poporului muncitor. Este un fapt îmbucurător merit să asigurăm masele că și femeile care vor fi alese în funcțiunea de judecători populari, vor fi la înălțimea acestei chemări de mare răspundere.

Este știut că cea mai mare parte din procesele care se de-

bat în fața instanțelor judecătorești, interesează prin natura lor și masa femeilor: nepăsări genice dintre tată și fiu, dintre soți sau rude, care sunt coritate a în tranate în fața arbitrilor legii, adică în fața judecătorilor. Ori cât de bine intenționați ar fi un bărbat chemat să se pronunțe într-un astfel de caz, sunt probleme pe care desigur femeia le poate pătrunde mai ușor prin intuiția ei de mamă și soție.

Ocroțirea mamei și a copilului, chestiunea infracțiilor minore, situația copiilor nelegitimi a văduvelor și orfanilor, sunt o serie de probleme la a căror rezolvare femeia este chemată să contribuie.

Femeile vor aduce în telegerea lor justă în interpretarea legilor față de cei nevoiași și dărzenia conștiinței lor ce înfrâna în pedepșirea faptelor a celor care încearcă să întârzie redresarea economică a țării, sau să i pericliteze independența.

La a se scurta considerațiile ce impun ca femeile să fie cât mai bine reprezentate la a egerile asesorilor populari, în raport cu locul care îl dețin astăzi în viața noastră politică și socială.

Florica Vasiliu

## Femeia în U. R. S. S.

Înainte de război puțină lume cunoștea la Stalingrad pe muncitoarea Alexandra Cercasova; în timpul războiului ea a fost sanitară, pe frontul Stalingradului. Când s'a terminat bătălia pentru Stalingrad Cercasova a creat prima brigadă de voluntari din oraș, compusă din lucrătoare de uzine și femei casnice și a pornit la reconstruirea orașului. Exemplul a fost urmat de mii de oameni.

În viața politică, economică și socială din U. R. S. S. femeile sunt chemate a împlini un rol de frunte, alături de bărbați.

Așa se face că în U. R. S. S. sunt sute de mii de femei pe șantiere, în învățământ și în armată, sau ved-m sute de mii de fete și femei tractoriste, geologi, aviatore, mecanice de locomotive, colaboratori științifici.

## Brigada ELENA PAVEL

La apelul de uniune femeile din Turda au răspuns constituint o brigadă de muncă: ELENA PAVEL.

Formarea acestei brigăzi compusa din 200 femei: gospodine, muncitoare, în electurile, înseamnă primul pas pe care femeile democratice din Turda au înțeles să-l facă pentru realizarea platformei de uniune a tuturor femeilor, într-o singură și puternică organizație feminină: Uniunea Democrată a Femeilor din România.

Membrele brigăzii ELENA PAVEL, în dorința de a ridica nivelul de viață al soroșilor lor dela țară, au hotărât să meargă, cât, mai des la sate,

contribuind la îmbunătățirea condițiilor culturale și sanitare.

Astfel, gospodinele le vor învăța cum să gătească mai gustos și mai hrănitor, cum să trecteze; croitoresele brigăzii vor croi femeilor rochițe, cămăși, șorțari, îmbrăcămintele vor da îndrumări de igienă și cultură, realizând în acest fel o apropiere între sat și oraș, prin rapte, nu prin vorbe, în drumând pe țarance cum sa lupte pentru o mai bună gospodărie, pe tru înaintarea cooperativelor de case de naștere, etc.

Brigada ELENA PAVEL, este o pildă în înțelegerea solidarității în folosul patriei și binelui obștesc.



În Prezidiulul Adunării Naționale a Republicii Populare Bulgare, a fost aleasa o femeie, Tasia Abramova.

naștere, el se văzu silit să comute pedeapsa cu moartea a Tolei în închisoarea pe viață.

Din noul guvern bulgar face parte și o femeie, Tola Dragoiceva, în vârstă de 40 de ani, în departamentul Poștelor.

Luptă oare anti-fascistă încă din tinerețe, pe când era institutoare la o școală rurală, Tola Dragoiceva a ajuns curând în statul major al Partidului Muncitoresc Bulgar, care pregătea poporul pentru lupta armată contra fascismului.

Condannată la moarte în 1926, după ce fu expusă la groaznice torturi, numai împrejurarea că era însărcinată și salvată viața. Dar valul protestelor populare contra guvernului fascist crescuseră într-atât în acest timp, încât după

naștere, el se văzu silit să comute pedeapsa cu moartea a Tolei în închisoarea pe viață.

Timp de zece ani a stat Tola Dragoiceva în închisoare, și după ce a ieșit a reluat lupta cu și mai multă dăruire.

Trimisă în 1941 de nemici într-un lagăr de concentrare, ea reuși să fugă. Neînfricată în organizarea luptei partizanilor și a câștigat dela poporul bulgar numele de „Mama”.

Tola Dragoiceva este astăzi secretara generală a Comitetului Național al Frontului Patriei și președinta Uniunii Populare feminine bulgare.

## Cețiți și răspândiți ziarul „ZORI NOI”

În azurul luminos al primăverii, soarele cald se ivește de după munți și cu mii de lucrări cade în Jiu, trimițând verului albastru de pe suprafața apei și de zămbete aurii.

Munții fumurii, cu ridicătura, scobituri, cariere și stânci, stau grași și gândtosi.

Păduri minunate, codri verzi, cascade de apă, cad le pe munți — serpentine de daștel le argintii.

Totul e înșel. Se aude doar veselele plesăit al valurilor ce se aruncă unul asupra celuilalt, limpezind poalele uriașelor stânci, singurele sunete care tulbură liniștea revărsată în Jiu.

Sglobiul Jiu a mai cunoscut în viața lui și sunete triste, atunci când valurile lui veneau revoltate, vijelioase și tulburi de sângele muncitorilor mizeri din Lupeni.

Aceste sunt sunete armonioase, ce murmura cântul desep mândru șoim, despre falnicul luptător Gh. Gheorghiu Dej, care a aprins flacăra lumii și setea pentru libertate în inima poporului său.

E un murmur despre suferințele în care s'a sbatut șodmul pentru înflorirea Văii, pentru binele norodului.

Despre cum într-o noapte întunecoasă luptătorul a surtat în țurile încăuării și s'a înălțat peste ziduri și sârme împletite cari îngardeau bașile în care se afla închis, scos din mijlocul poporului său.

El era al poporului, era al

țării și patria avea nevoie de el. El mergea spre ea...

Licuricii îi luminau calea. Jiu șoptea... îndicându-i drumul spre satul Râmest, unde a fost înconjurat cu căldură părintească în casa învățătorului din sat.

Munții, codri și țărâniț au primit între ei cu dragoste și-au ferit de ochii și brațul călăului. Ca apoi țel, ca o lăchie veșnic arzând să le lumineze calea, să le conducă la înfăptuirea unei patrii falnice înfloritoare, pentru care s'au sbatut și strămoșii.

Aerul dintre munți și Jiu e îmbătător în strălucirea soarelui. Totul e aproape, pe înțeles și drag sufletului. Te uiji și te gândești cu ce locuri simple, mângâietoare și frumoase e înzestrat pământul țării românești.

De departe se văd hornurile, turnurile și acoperișurile atelierelor Petroșani, Petrila, Lupeni și Aninoasa. Se văd căsuțele muncitorilor din colonii, curțile de câte 2 metri pătrați de fiecare și creștetul munților, bătând în arămiu. Se văd funiculare cu vagonete ce plutesc în aer ca niște păsări mari, ca niște droșii.

Totul e mareț, puternic

### de Raja Vidrașcu

Totul pare un basm minune. Și oamenii de aici par din basm. Oamenii reverosimili conduc totul. Omul care pare atât de mic în comparație cu natura, dispune de dinsa și o stăpânește. Pentru că munca omului este marea în puterea și îndărjirea ei.

Pe Valea Jiului, dinamica creației continuă a naturii se contopește cu dinamismul creațiilor omenești. Titani ai muncii, muncitorii mineri desfășoară în uruiul macaralelor, în scrânetul scrișelor și în noaptea fără răd de sfârșit a pușurilor, o activitate uriașă, scoțând „auru negru” hrana, pâinea, ce pune în mișcare întreaga industrie a țării românești.

Numai cu câteva luni în urmă, totul parcă era un corp înghețat. Muncitorii duși la disperare. În diferite chipuri și feluri, dușmanul reușise să amorțească valea.

Dej, omul al cărui nume flutura pe buzele teciării ni ner de pe Valea Jiului, oțelii în atelierelor C. F. R., călit în luptele clasei muncitoare, îndărjit și sigur, Dej în ochii cărui arde flacăra dreptății și

MOTTO: „Noi credem în forța creatoare a poporului și pe ea ne bizuim”. Gh. Gheorghiu-Dej

## Valea Jiului. Totul s'a trezit

a adevărului, ochii luminați de văpaia acelu puternic foc al dragostei pentru oameni, a deșteptat vrednia și voința a ărilor, cari sunt în stare să înfrăptuiască muni.

Astfel a răsunat în Valea Jiului metalic al vagonetelor. Cu o putere vie de încordare vulcanică, a reînălțat cântecul muncitorilor, al țevilor, șgomotul mașinilor, șguduind uzinele și munții.

La școlărie, la țărântoria de oțel, la mașinile le găurite piese, la strung, la sudura electrică și autoșe, la carbonizare, la centrifugă, la banda de bulgări, la spălatul cărbunelui, la încărcare și expediții, în laboratoarele, munca titanică omenească clocotește.

În acest clocot de trudă, femeile își îndeplinesc și ele cu mândrie munca lor. În mâinile lor, fiecare piesă respină dragostea și căldura îngrijirii materne.

Vesel se învârtește strungul Trăește și se încordează ca și mânătoarea lui, țărâra muncitoare de 19 ani, Elena Barabașu. Amândouă, mașina și fata, sunt grave și gungăse, la fel cu Valea. Ochii leinei lucesc ca metalul sculptor al strungului.

La sudura electrică și autoșe, mii de cănteți tremurătoare, par o broderie de aur ce plutește în lumina albastră violet, învăluind figurile nădre ale muncitorilor Marii Munteanu și Elena Barașu, care emana curajul și vechia.

Precis și necântit, în rânduri lungi, pe cariere, stau mânășinile de găurite piese, asortând mâna experimentală a vechii muncitoare Ana Ursu și alții, pentru a porni marul mlădios al fierului, vârteul dansului metalului lucios.

Iar maestrul Oligo as, atent și înțelegător, asculta murmurul și șopăitul mașinilor. Crescut între mașini, el cunoaște bine viața lor.

În mine, pe suprafața în atelier, muncitorii bărbați și femei, mii de mâini împletite în mii de mișcări, în zgomotul tărnăcoapeilor, al lopeților și al ciocanelor, mii de corpuri se mișcă neconștient în același fel, de parcă ar fi un singur corp. O mașină umană, vie, care rascolește adâncurile pământurilor, pentru a crea o Românie înfloritoare, liberă și fericită.

Iute curge Jiu... apele lui nu se opresc, valurile lui aruncă unul asupra celuilalt, grăbindu se înainte. Iar în Vale, omul creator îi ține pas stăindu se să-l întrecă ca să ajungă la zările luminoase deschise de vajnicul Dej!

**Mărețele realizări ale tineretului dela Agnita-Botorca  
au avut răsunet în Valea Jiului**

## „ABATAJUL TINERETULUI” din ANINOASA semnal de mobilizare a tineretului din VALEA JIULUI

Flacăra aprinsă de tineretul din brigada „Gh. Gheorghiu-Dej” la Agnita-Botorca cuprinde și încălzeste tot mai mult familiile tineretului muncitor din țara noastră. Tot mai multe victorii obține tineretul, tot mai multe brigăzi și șantiere de reconstrucție ale tineretului iau naștere în țara noastră tinzând să devină un șantier național de muncă pentru reconstrucție al tineretului.

La Aninoasa, tineretul muncitoresc din minele de cărbuni a fost până acum de multe ori dat exemplu de felul în care înțeleg să-și facă datoria în câmpul muncii. Exemplul Agnita-Botorca a ridicat însă la Aninoasa o problemă nouă: crearea unui șantier al tineretului, respectiv a unui abataj al tineretului.

Băieții „Să deschidem un abataj care să fie numai al nostru al tineretului — a propus tov. Ioan Cosma, responsabil cu munca tineretului din Aninoasa a oședinții a U. T. M. Să arătăm și noi ce putem face.”

Și, ca răspuns la propunerea tov. Cosma, s'a format o echipă de 21 tineri, U. T. M. iști, care în frunte cu tov. Barna Ioan s'a

prezentat a doua zi la Exploatarea Aninoasa, unde găsind sprijinul șefului exploatarei, tog Ioan, a șefului secției III, tog Opriș și a tog Kimmelman dela secția I, s'a pus la dispoziția tineretului abatajul Nr. 12, — acum „Abatajul Tineretului.”

Grupa de muncă, organizată în trei schimburi, sub conducerea tov. Barna Ioan, șeful grupei și Pop Ioan 39 și Hilem Achim șefi de schimb, i a fost stabilită o normă de producție de 4-5 tone cărbuni la zi, însă, prin elan și voința de muncă a tinerilor și prin angajamentul pe care ei și l-au luat au fost realizate 6,2 tone cărbuni la zi, cu angajamentul că și aceasta va fi depășită.

Îmboldiți de avântul de patriotism al tineretului minei băt-

râni din Aninoasa și au mobilizat și ei forțele, mai activ, evidențindu-se prin depășirea normelor echipele conduse de tov. Bodo Fraucisc, Corda Ioan 21 și Moldovan Iosif.

Acțiunea U. T. M. iștilor din Aninoasa identifică, verifică și crește cadre noi în câmpul muncii și arată cum poate fi orientat just și maturizat politicește tineretul nostru.

Primită cu încredere în întreaga Valea Jiului, această acțiune trebuie să fie semnalul de mobilizare a întregului entuziasm constructiv al tineretului minei în lupta pentru consolidarea și ridicarea marelui cuier al proletarietului român: Republica Populară Română.

Alex. Stamatoiu și Ion Mușu, coresp.

— Urmare din pag. 1 —

știului cu URSS și participarea României în războiul anti-hitlerist în politica exterioară a României s'a produs o cotitură istorică, în direcția stabilirii relațiilor de prietenie cu Uniunea Sovietică.

România democratică a căpătat posibilitatea de a se bucura de sprijinul Uniunii Sovietice. În timpul guvernării lor reacționare guvernul sovietic drept răspuns la dezordinile provocate de bandele fasciste în Transilvania a ordonat retragerea autorităților reacționare române din Transilvania. A treia zi după instaurarea guvernului Groza tovarășul Stalin ca răspuns la o scrisoare a guvernului român și a dat consimțământul ca în Transilvania să fie restabilită administrația românească.

S'a pus în aplicare o politică națională democratică bazată pe egalitatea în drepturi a naționalităților conlocuitoare lichidării antagonismului secular între români și unguri în Ardeal. Guvernul nostru a condamnat deschis actul imperialist de răpire a Cadrilaterului dela Bulgaria în ICI, înlăturând orice liugi între relațiile dintre România și Bulgaria.

Guvernul a trecut la defășurarea aparatului de stat. Au fost judecați și executați prin cîpali criminali de război.

Aparatul Ministerului de Interne a fost complet reorganizat. În organele Ministerului de Interne au fost înlocuite cadrele vechi cu numeroase elemente democratice active recrutate din păturile muncitoare ale populației.

Din armată au fost înlăturați numeroși generali și ofițeri reacționari. S'a creat și a fost trecut prin lege, aparatul de educație politică al armatei.

S'a făcut reforma electorală prin care se desființau Senatul și se acorda dreptul de vot femeilor și militarilor.

A început acțiunea de refacere economică. Îndeosebi s'a reușit să se refacă căile de comunicație care au avut mult de suferit de pe urma distrugerilor provocate de război.

Partidul nostru a jucat rolul

## GH. GHEORGHIU-DEJ PARTIDUL COMUNIST ROMÂN în lupta pentru democratizarea țării

de inițiator și factorul cel mai dinamic al acțiunii de ajutorare a regiunilor lovite de seacă. S'a reușit să se evite ravagiile foametei de mari proporții.

Aceste reforme și măsuri, s'au înlăptuit în condițiile unei lupte ascuțite între forțele democratice și reacțiunea internă activ susținută și inspirată de cercurile reacționare externe.

Sub influența acestora din urmă, curând după venirea la putere a guvernului Groza, Regele a cerut guvernului să plece. El a declarat că nu mai recunoaște guvernul, a rupt cu acesta toate relațiile și a refuzat să semneze legile și decretele guvernului, pentru a le da caracterul de acte neconstituționale.

În această situație, guvernul Groza a guvernat timp de 5 luni, conștinuând a trăuce în viață programul de prefaceri democratice.

Paralel cu aceste cercurile reacționare anglo-americe au încercat pe cale de presiune diplomatică să înlăture noul guvern ca ne reprezentativ și să redea partidelor reacționare locul conducător în guvern. Dar toată sprijinului energie al guvernului sovietic reprezentanții Angliei și a Statelor Unite ale Americii au fost siliți să accepte soluția dată de acordul dela Moscova din Ianuarie 1946. Guvernul Groza a rămas la putere. Reacțiunea nu a obținut decât posibilitatea de a avea câte un ministru fără portofoliu din fiecare din cele două partide reacționare: PNT și PNL. Dar și acești doi miniștri, urmas să fie acceptați de guvernul Groza.

După jurea acestor hotărâri. Regele a reluat contactul cu guvernul democratic.

O nouă încercare de amestec direct în treburile interne ale țării noastre a fost făcută de guvernele Angliei și Statelor Unite ale Americii în preajma alegerilor, când au cerut revizuirea legii electorale. Această cerință a fost categoric respinsă de guvernul no-

## Inchiderea cursurilor celei de a doua serii a școlii de cadre de pe lângă Jud. P.C.R. V.-Jiului

La 21 Dec. 1947, a avut loc la Petroșeni închiderea cursurilor celei de a II-a serii a Școlii de Cadre „Vasile Luca” de pe lângă Comitetul Județean Valea Jiului al P. C. R.

La închidere au luat parte tov. Sorescu Marin, din partea C. C. al P. C. R., tov. Gh. Fericeanu, secretarul Secției de Educație Politică a Județului Valea Jiului, tov. Popescu Gh. și Pop Alex. din partea Biroului Județean, precum și lectorii școlii.

Au luat cuvântul: tov. Baternay Tiberiu, directorul școlii, Sorescu Marin, și Pop Alex.

Tov. Gh. Fericeanu, secretarul Secției de Educație Politică, analizează apoi părțile pozitive și negative ale condițiilor în care au decurs cursurile și examenul, arătând condițiile în care se duce lupta în prezent pentru zdrobirea rămășițelor reacționare.

Mai arată apoi, că pentru a fi cât mai folositori Partidului elevii nu trebuie să fișă numai pentru ei cele ce au învățat, în școală, ci să arate masselor largi, adevărul și justiția luptei noastre.

Din partea elevilor a luat cuvântul tov. Mușu Ioan.

Prin terminarea cursurilor acestei serii, Județeană Valea Jiului

lul a câștigat noi forțe pregătite, pline de elan, care vor duce avântul de îndrumare al Partidului Comunist Român, celor ce luptă pentru o viață mai bună și prin întărirea tinerii Republicii Populare Române și consolidarea democrației populare, pentru înălțarea unei societăți superioare, — societatea socialistă. Pompiliu Ungur, coresp.

### Anunț

Eforia școlară a Liceului teoretic de băieți „Decabal” din Deva, convoacă pentru ziua de Duminică, 4 Ian., în sala profesorală a Liceului,

adunarea generală anuală, la care sunt invitați a participa toți părinții elevilor școlii noastre.

În caz că nu se întrunește numărul regulamentar de membri, adunarea se amână pentru ziua de Duminică, 11 Ian. 1948, când se va ține cu orice număr de membri prezenți.

Ordinea de zi:

a) Descărcarea Com. Școlar de gestiunile financiare ale anilor 1943-44-1944-45 și 1945-46.

b) Votarea bugetului pentru anul financiar 1 Sept. 1947 — 31 Aug. 1948. c) Evenuale.

Petrescu a fost demascat și exclus din rândurile PSD-ului. El a încercat să creeze un partid social democrat „independent”, dar nu a fost urmat decât de foarte puțini socialiști democrați, din asipa de dreapta a Partidului Frontul Unit și coaliția guvernamentală au fost menținute. Titel Petrescu și grupul lui au fost izolați demascați ca unele direcții ale reacțiunii.

Reacțiunea internă și externă a făcut presiuni serioase asupra partidului lui Tătărescu. Un grup de fruntași ai acestui partid a trecut la vechiul partid liberal reacționar, pronunțându-se împotriva participării P. NL. Tătărescu în Blocul Partidelor Democratice.

Dar încercările de a scinda guvernul nu au fost încununat de succes. Faptul că masele muncitoare au acordat un sprijin activ politicii noastre de luptă hotărâă împotriva reacțiunii, ne-a permis să păstrăm stabilitatea politică și să evităm orice criză de guvern.

În ciuda situației economice grele. În Aprilie 1946, în vederea alegerilor parlamentare, s'a format Blocul Partidelor Democratice și s'a hotărât ca toate partidele guvernamentale să candideze pe liste unite în alegerile parlamentare.

La obținerea acestor rezultate o contribuție extrem de prețioasă a adus-o sprijinul de care ne-am bucurat din partea statului sovietic. Afară de sprijinul diplomatic, care ne-a ajutat de grave imixțiuni ale imperialismului anglo-american în treburile noastre interne guvernul sovietic a acceptat o serie de reduceri și obligațiunile de armistițiu ale României. De asemenea ajutoarele în grădă ce ne au fost acordate de URSS ne-au permis să facem față situației grave ce se creta în regiunile lovite de seacă.

În aceste împrejurări, am intrat într-una din cele mai intense campanii politice pe care le a dus partidul nostru în acești trei ani — campania pentru consolidarea regimului democratic prin obținerea victoriei care să ne dea o serioasă majoritate în alegerile parlamentare.

(Va urma)

Asociația pentru Organizarea Exportului de Animale și Carne  
proaspătă din Deva  
Nr. 153-947.

### Convocare

În conformitate cu dispozițiile art. 19-30 din statute se convoacă:

### Adunarea generală ordinară

pe ziua de Duminică, 11 Ian. 1948 orele 9 dimineața în sala festivă a Primăriei orașului Deva, din Piața Unirii.

În cazul când nu se prezintă numărul de membri prevăzut de art. 26, atunci, adunarea generală va avea loc cu orice număr de membri în ziua de Duminică 18 Ian. 1948, la aceeași oră și tot în sala festivă a Primăriei orașului Deva.

### Ordinea de zi:

1. Verificarea membrilor prezecți și alegerea biroului.
  2. Raportul președintelui despre activitatea asociației din 1947.
  3. Verificarea bilanțului și conului de profit și pierderi.
  4. Aprobarea bugetului pe anul 1947 (pentru timpul de la 1 Ian. la 15 Aug. 1947, în lei vechi și cel pentru timpul de la 15 Aug. la 31 Dec. 1947 în lei stabilizate) dându-se descărcarea.
  5. Aprobarea proiectului de buget pe anul 1948.
  6. Aprobarea membrilor înscriși, cum și ștergerea celor cari din diferite motive nu corespund.
  7. Fixarea taxei de înscriere prevăzută de art. 11 și a garanției prevăzută la art. 6 al. c cum și cotizația prevăzută de art. 12 din statut pentru vitele expediate de membrii.
  8. Alegerea comitetului de censozi art. 48 din statut și fixarea remunerației censozilor.
- Deva, la 23 Dec. 1947.  
Președinte, (ss) Petru Guia Moșu.

## De ce nu a fost realizat la Londra un acord asupra problemei germane

### Importante declarații ale lui V. M. Molotov

MOSCOVA Răspunzând la întrebările puse în cadrul unei conferințe de presă de corespondenții zărilor „ZVESTIA” și „PRAVDA” cu privire la rezultatele sesiunii dela Londra a Consiliului Miniștrilor Afacerilor Străine, Molotov, ministrul afacerilor străine al URSS, a făcut o serie de importante declarații.

Reprezentanții Statelor Unite, Marelui Britanii și Franței, reduc această sarcină doar la încheierea de către autoritățile de ocupație a câtorva acorduri relative la înălțurarea barierelor zonale, în scopul înlesnirii traficului de mărfuri, sau relative la alte chestiuni asemănătoare, și neglijează participarea poporului german însuși și a forțelor sale democratice la restabilirea unității statului german.

Singura Uniunea Sovietică sprijină în mod consecvent restabilirea Unității Germane. În ce privește pe celelalte trei puteri, atitudinea lor în această chestiune arată că ele duc o politică tinzând mai curând la dezintegrarea Germaniei decât la unificarea ei, o politică de separare a zonelor occidentale de restul Germaniei care a și avut drept consecință scindarea Germaniei.

Această politică este dictată de dorința de a vedea Germania fragmentată politic și economic. Această politică este dictată de teama, că Germania ar putea redeveni un concurent periculos pe piața mondială pe care monopolurile americane și sucu-

ralele lor din Europa vor să o controleze în mod absolut, impunându-i pretulindeni volenți lor.

Acest plan reflectă într-o mare măsură dorința de a transforma partea de vest a Germaniei într-o bază pentru extinderea influenței imperialismului american în Europa. Dominarea absolută a imperialismului american în partea de vest a Germaniei, are drept scop consolidarea influenței sale

și în alte țări europene.

Rezultă din aceasta, că Statele Unite ale Americii, condiționează restaurarea păcii depline în Europa, ca și restabilirea unității Statului german. Fără de care tratatul de pace cu Germania nu poate fi încheiat de acceptarea planului american pentru Germania și Europa.

Această politică a diktatului adoptată de Statele Unite, a provocat eșecul conferinței dela Londra.

Răsounderea pentru eșecul sesiunii dela Londra cade asupra cercurilor conducătoare ale Statelor Unite ale Americii.

## Prin înfăptuirea Republicii Populare Române, poporul român merge pe drumul intereselor sale

(Urmare din pag. 1)

regimu monarhic în România și prin aceasta cea mai puternică citădeja a reacțiunii burghezo-moșierești, vorbitorul a arătat că de acum „poporul român îi este deschisă calea pentru înfăptuirea năzuințelor sale de a crea o Românie nouă, liberă, cu un popor trăind în bună stare și fericire”.

Înfăptuirea Republicii Populare Române este o eșecvență dovedind că poporul român merge pe drumul intereselor sale, în

cazându-se hotărât în lăgărul popoarelor luptătoare pentru pace și libertate și independență, împotriva imperialismului ațâțător la nouă războaie”.

Întrerupt în repetate rânduri de țoșinci și aplauze, secretarul Comitetului Județean al P. C. R. a cerut tuturor să se înroleze în lupta pentru apărarea și întărirea Patriei noastre scumpe: Republica Populară Română.

**Apărarea Republicii Populare e o datorie patriotică**

D. maior Ion Stănescu de la Centrul de Instrucție Grăniceresc din Deva a dat citire actului de abdicare; Proclamației guvernului către popor; Actului de proclamare a Republicii Populare Române și celui de alegere a Prezidiului Republicii, - arătând condițiile în care s-au produs acestea.

„Noua formă de Stat - a spus vorbitorul - înfăptuiește una din marile năzuințe ale poporului”.

S' încheie: „Lupta pentru apărarea Republicii Populare Române este o datorie și sântă pentru fiecare patriot, numai a a putându-se apăra cuceririle de până acum”.

A urmat apoi la cuvânt d. I. Priscornic, prefectul județului după care, în urale care au înecat din nou sași în freamăt și bucurie s'a votat următoarea moțiune, adresată Prezidiului Republicii, Camerei Deputaților și guvernului:

Cetățenii orașului Deva, întruși azi 30 Decembrie 1947, într'un mare meeiing popular, au luat cunoștință și salutăm cu mare entuziasm proclamarea României ca Republică Populară.

Această transformare istorică, făcută prin înălțurarea monarhiei și instaurarea Republicii Populare deschide nou per spective de dezvoltare și întărire a democrației populare din țara noastră și asigură bunăstarea materială și culturală a oamenilor muncii, cât și suveranitatea și independența Statului nostru.

Ne jăm angajamentul să luptăm pentru întărirea și dezvoltarea Republicii luptând în continuare pentru pace, libertate, independență națională și progres, contra imperialismului și provecător de nou războai.

B. Someșfleanu

## Prin Republica Populară spre noi și mărețe înfăptuiri

(Urmare din pag. 1)

triva poporului asigură un tem po rapid în dezvoltarea democrației noastre populare.

Poporul român i este deschisă calea pentru a înfăptui năzuința sa de a crea o Românie nouă, liberă, în deplină cu un popor trăind în bună stare și fericire.

Drumul spre Republica Populară Română este deschis.

Ani intrat în anul 1948, în plin marș spre noi cuceriri democratice pe țărâna noastră, politică și social în țărâna noastră.

În marșul său istoric spre noi înfăptuiri mărețe poporul român nu se lasă influențat de șepetele isterice ale ațâțato-

rilor de război, ci împreună cu democrațiile de tip nou construie pacea încheind apărând pentru apăarea independenței și suveranității lor naționale pentru respingerea oricărui agresiuni imperialiste sub orice formă ar veni ea. Popoarele noastre de pace din Est și Sud Estul Europei și-au asumat datoria de Marea țară a Solidarității multu statul cel mai puternic al pământului.

Poporul român participă în anul 1948 având în fruntea sa un guvern din care a se prezentați exploatarea și al asuprițiilor.

Intrând în anul nou cu pacea asigurată până în nouă colta.

Datorită măsurilor luate de guvern și a sprijinului dat de clasa muncitoare țărâna noastră produce crește, aprovizionarea maselor muncitoare și nevoile populației și se îmbunătățește cu ne care zi viața se îmbunătățește.

Finanțele țării se îmbunătățesc Anul 1947, a fost încheiat cu un buget echilibrat.

Optimismul cu care poporul român privește viitorul este pe deplin, întemeiat. Nu ne putem însă culca pe lauri.

În țara poporului român stă sarcina imensă de luptă și muncă grea pentru a cucerii noi succese în domeniul economic, cultural și social. Comunistii vor fi în fruntea în fruntea poporului.

Anul 1948, trebuie să înceapă treaba de economie anarhică ce mai domina în mare parte la noi, la economia planificată în care roșii hoții lor să-l joace industria de Stat. Numai astfel putem consolida succesele obținute pe câmpul economiei și evita pericolul unei noi crize economico-financiare. Numai astfel vom ridica bunăstarea materială a poporului.

Pentru reconstrucția pentru explorarea și dezvoltarea și aplicare a bogățiilor naturale ale țării, trebuie să ne bizăm în primul rând pe forțele noastre interne. Deaceia, pentru a putea crea fondurile de investiție va trebui să muncim, să fim disciplinați, să lăcăm și mai mult producerea muncii să facem economii.

Clasa muncitoare din România folosindu-se de toate învățămintele și experiența proprie dobândită în Frontul Unitar citoresc precum și de învățăminte pe care le-am învățat din democrațiile de ureapte, înfăptuiește unitatea și depășirea politică organizată și logică dând Partidului Unitar Muncitoresc.

Sarcinile imense ce stău în fața poporului român în anul 1948, cer stăruirea cu cea mai mare încredere a țărânilor muncitoare și intelectualității progresiste, a păunilor mijlocii, în jurul clasei muncitoare.

Astfel pășeste poporul român în anul 1948, spre noi înfăptuiri democratice, spre Republica Populară Română.

Federația Meseriașilor  
Centru Deva

Aranjează în ziua de 6 Ianuarie orele 20 (8) seara o

**Mare Petrecere**  
în localul propriu (fost Corporație) Str. Aurel Vlaicu 1.  
la care Vă invită cu drag  
MUEICA și Frații OTVOS

I. Rusneac

## Nu o schimbare de formă ci înălțurarea unei piedici serioase

Urmare din pag. 1-a

tere, să plece declarând că el nu-l mai recunoaște, a rupt cu acesta toate relațiile și a refuzat să semneze legile și decretul guvernului pentru a le da caracterul de acte „neconstituționale” monarhia a format scutul manifestațiilor reacționare din țara noastră. Dela lozincile lui Rădescu „Regele și Patria”, insignele pe care le purtau în piept păturile inapolate ale poporului și până la provocarea din 8 Noembrie dela București, trece același fir conducător de raliere a reacțiunii în jurul unui personaj care nu poate fi altul fiind „infașibil”. Câți patrioți n'au fost condamnați în trecut pentru „Les Majeste” și câți n'au trebuit să strângă pumnul și să tacă din gură atunci când reacțiunea le pune în față acest „tabu”!

Monarhia a rămas și pe mal departe stăpână pe vasele ei domenii și o speranță continuă pentru cercurile reacționare străine și interne precum și o piedică pentru dezvoltarea mal departe a democrației noastre spre socialism.

E de înțeles deci sărbătorirea maselor populare din aceste zile pentru noua victorie câștigată prin înălțurarea ultimei citădele a reacțiunii din țara noastră.

Victoria a fost posibilă datorită unității de acțiune a clasei muncitoare din țara noastră și în special a luptei dușă de Partidul Comunist Român care și-a educat membrii în spiritul luptei împotriva a tot ce este asupritor și exploatare iar în anii de adăncă ilegalitate a chemat poporul la luptă împotriva moșierimii și a monarhiei. Ea a fost posibilă datorită alianței strânse dintre muncitori, țărânilor muncitoare și intelectualiștii progresiști sub conducerea clasei muncitoare. Ea are la bază guvernul muncitoresc țărănesc.

De aceea, nu putem fi de acord cu acei care cred că înălțurarea monarhiei se rezumă numai la actul unei schimbări de haine dacă vrem îmbrăcăm pe cea veche și dacă nu putem, o luăm pe cea nouă. Democrația populară nu este o haină care se poate schimba când vrei. Ea a fost câștigată prin luptă și sânge, luptă în care au căzut mulți fii iubii ai poporului român.

Să fim deci demoli de inintanșii noștri, de conducătorii pe care îi avem în fruntea țării, în parlament, de luptătorii care zi de zi împing în fruntea poporului înaintea carului istoriei noastre în marș spre socialism.